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PROGRAMA DE ACTUALIZACIÓN LEGALTECH
Tecno abogad@s: Hackers del derecho
 Nuevas aptitudes, saberes, tips y herramientas para el ejercicio profesional en la era computacional. (Edición 2024)

CURSO ONLINE

Directores a cargo: 
Dr. Gastón Enrique Bielli https://www.linkedin.com/in/gastonbielli/
- Dr. Gabriel Hernan Quadri https://www.linkedin.com/in/gabriel-hernan-quadri-b3194925/ 
- Dr. Andrés Piesciorovsky https://www.linkedin.com/in/andrespiesciorovsky/

Presentación del seminario: Las exigencias profesionales actuales ya no son las mismas que eran hasta hace unos años. Los vertiginosos cambios socio económicos enfrentan a la abogacía a una serie de nuevas demandas, que necesariamente deben ser satisfechas. El contexto en el que debe desarrollarse la tarea profesional es cambiante y cada vez más compleja. En paralelo, este nuevo panorama genera innumerables oportunidades para el profesional que tenga las habilidades necesarias para adaptarse a los cambios, identificar los leads y encontrar campos de acción poco explorados o incluso mejorar aquellos que aún no han sido pulidos.
Pero la velocidad a la que se han producido, y se producen los cambios e innovaciones hace que, en pocos años, el conocimiento adquirido a nivel universitario resulte obsoleto. Esto requiere, del profesional de hoy en día, mantenerse constantemente actualizado si pretende optimizar su desempeño y volverlo eficiente.
Sucede que la mayoría de las capacitaciones que hoy ofrece el mercado académico (sea a nivel público o privado) suelen enfocarse en uno, o dos, temas determinados, profundizándose considerablemente y operando con una perspectiva más bien dogmática. De este modo, el acceso a las capacitaciones que el mercado pone a disposición del profesional lo prepara, a lo largo de uno o dos años, de manera exhaustiva en alguno de los temas que han ido apareciendo en los últimos tiempos.
Advirtiendo esta situación, el curso que aquí presentamos tiene un enfoque inédito: tiende a actualizar, de una manera general, al profesional en las diversas cuestiones que han aparecido en los últimos años y en las cuales puede encontrar nuevas oportunidades de desarrollo, y hasta la capacitación para la adquisición inteligente de software y hardware.
Planteamos una capacitación a cargo de expertos en cada uno de los temas, con el valor que ello implica, pues cada uno de los docentes tendrán la habilidad de transmitir, en un espacio temporal razonable, los conceptos elementales que le permitan a los cursantes afrontar, y dar respuesta, a las demandas profesionales derivadas de estas nuevas situaciones, con la posibilidad -lógicamente- de seguir profundizando, a futuro, en alguna de las cuestiones que se hubieran desarrollado a lo largo de la cursada.
El curso complementa, temáticamente, las ediciones anteriores, que han tenido una buena concurrencia, incorporando nuevos temas y renovando algunos contenidos en los que se han producido novedades significativas
Objetivos del curso: acercar a los participantes a los distintos temas que hacen al ejercicio profesional en el Siglo XXI atravesados por cuestiones tecnológicas o similares.
No se propone una capacitación exhaustiva en ninguno de los tramos del curso, sino que se busca dar un panorama general (pero suficiente) que le permita a los profesionales acercarse a cada uno de los institutos abordados, dar con su esencia, comprender su funcionamiento y las nociones esenciales que hacen a cada uno de ellos, para poder detectar o generar nuevos espacios de trabajo, como así también atender a las cuestiones que, sobre estos temas novedosos, pudieran llegar a presentarse en el ejercicio profesional diario.

Dirigido a: abogados, escribanos, funcionarios judiciales, empleados del poder judicial, empleados de estudios jurídicos, estudiantes avanzados de la carrera Abogacía y otros auxiliares de la justicia.

Carga horaria: 18 horas.

Metodología de dictado de clases.
La cursada será enteramente virtual, vía plataforma Zoom (o análoga), en seis clases, sincrónicas, de tres horas (reloj) semanales.
La orientación de cada clase será teórico-práctica, con una exposición a cargo del docente y la posibilidad de los cursantes de evacuar dudas. El cursante, además, recibirá un dossier con recopilaciones (artículos doctrinarios, jurisprudencia) de material publicado en la base de datos de la editorial.
Al término del ciclo, podrán solicitar el certificado de asistencia al mismo.


TEMARIO
Módulo 1: La pericia informática: aspectos teóricos y prácticos
· Profesor a cargo: Ana Di Iorio https://www.linkedin.com/in/anadiiorio/
Módulo 2: Data Privacy, estado actual de la cuestión
· Profesor a cargo: Andrea Rey https://www.linkedin.com/in/andrea-rey-75282552/
Módulo 3: Actas notariales sobre prueba electrónica
· Profesores a cargo: Gastón Bielli  https://www.linkedin.com/in/gastonbielli/ 
Módulo 4: Phishing y estafas bancarias
· Profesor a cargo: Fernando Branciforte https://www.linkedin.com/in/fernando-omar-branciforte-b859b1176/
Módulo 5: Automatizaciones e IA en el Estudio Jurídico
Profesor a cargo: Andrés Piesciorovsky https://www.linkedin.com/in/andrespiesciorovsky/
Módulo 6: Tendencias actuales en materia de proceso electrónico
Profesor a cargo: Gabriel Hernán Quadri https://www.linkedin.com/in/gabriel-hernan-quadri-b3194925/ 
Datos Administrativos:

Fechas:
1. Lunes 28 de octubre 2024
2. Lunes 4 de noviembre 2024
3. Lunes 11 de noviembre 2024
4. Lunes 25 de noviembre 2024
5. Lunes 2 de diciembre 2024
6. Lunes 9 de diciembre 2024

Horario: 
16.30 a 19.30 horas

Precio: 
$220.000 + iva
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